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Aufgabe 1 (4 Punkte).
Es sei ¥ = {0,1} und M die Einband-Turingmaschine mit Startzustand ¢, welche durch das
folgende Ubergangsdiagramm gegeben ist.
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a) In welchem Zustand hélt M bei den Eingaben ’11°, ’1010’, 1001’ und ’100101°7
b) Geben Sie A(M) an. Sie brauchen Ihre Angabe nicht zu beweisen.

Aufgabe 2 (4 Punkte).
Sei ¥ eine endliche Menge und S und S” Turing-berechenbare Teilmengen von ¥*. Sind dann auch
die Mengen ¥*\ S, SUS" und S NS’ berechenbar?

Aufgabe 3 (4 Punkte).

Es sei ¥ = {ag,...,a,} ein beliebiges, nicht-leeres endliches Alphabet. Geben Sie das Ubergangs-
diagramm einer Turingmaschine an, die jede Eingabe aus ¥* akzeptiert und diese Eingabe spiegelt,
d.h. bei einer Eingabe (eq,...,ex) € X* die Ausgabe (e, ...,ep) hat, d.h. im Stoppzustand genau
(eg,-..,eo) als Inschrift auf dem ersten Band hat.

Aufgabe 4 (4 Punkte).
Gegeben sei eine nichtdeterministische Turingmaschine M = (Q, 3,T', b, qo, ¢ap, S, F, §) mit

* Q=1{90,91,92 9}, S = {q2, qav}, F' = {q2},
o ¥ =1{0,1},0 =3 U {b},
® 5((q0,b)) = {(90,0, R), (q1,1, R), (g2, b, L)} und ((q1,b)) = {(q1,0, R), (q2,b, L) }.

Geben Sie alle Worter an, die auf das Band geschrieben werden kénnen, wenn M auf das leere
Wort angesetzt wird und nach spétestens fiinf Schritten den Endzustand ¢y erreicht.

Abgabe per Ilias bis Mittwoch 30.11.2021, 10 Uhr.



